

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.

Fuera, trimestre. . . 3'00 .

ANUNCIOS, ESQUELAS

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

PÍDANSE TARIFAS

Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

EL VERANEO DE LOS REYES.—Su Majestad el Rey estuvo en el Tiro de Pichón jugando su acostumbrada partida de golf con el duque de Santo Mauro, el conde del Puerto y el médico particular de la Reina.

A las once y en el momento del relevo de la guardia regresó D. Alfonso XIII á Palacio, quedándose en el cuarto de Banderas, donde confraternizó con los jefes y oficiales que en él había.

—En automóvil llegaron ayer á La Granja la condesa de Viana los marqueses de Valdeiglesias y el conde de San Carlos, secretario de la embajada inglesa.

—Por la tarde visitaron los reyes la hermosa finca que próxima á la Granja posee el marqués de la Torre. SS. MM. ocupaban un automóvil; en otro iban el duque de Santo Mauro y el conde del Puerto; los señores Jordana y Castellón en otro, y últimamente en otro coche, las condesas de Viana, Puerto y San Carlos.

HABLA SALVATELLA.—Dicen de Barcelona que ayer llegaron, procedentes de Valencia, los diputados de Solidaridad catalana Sres. Garriga y Salvatella.

Este último, que está recibiendo muchas felicitaciones por los discursos que pronunció en Valencia, interrogado sobre el resultado de su viaje á dicha capital, ha hecho las siguientes declaraciones:

«El éxito de la Asamblea y el de Solidaridad ha superado á cuanto esperábamos. Nosotros nos enorgullecimos del grandioso recibimiento que se nos dispuso en la bella ciudad del Turia.»

Durante la Asamb'ea ni fuera de ella ha habido el menor incidente, á pesar de las amenazas de los enemigos de Soriano, y de las dificultades que nos puso el gobierno para realizar aquel acto.

Yo creo sinceramente que la suspensión del viaje del «Brasileno» es una equivocación: con ella hemos dado gusto á nuestros enemigos que eso deseaban, é inconscientemente hemos secundado los planes del gabinete.

El paso dado en el regionalismo por el pueblo valenciano es un paso grande y firme. La opinión reaccionó de una manera asombrosa. Con el acto realizado, Soriano ha conquistado la supremacía, y de hoy mas no habrá en Valencia las luchas de antes. Esto es siempre una ventaja.»

De Madrid

Postal política.

El Gobierno ha cumplido con su deber llevando á las Cámaras una serie de proyectos que entrañan la solución de los problemas más urgentes y más capitales que preocupan hoy el país, y la mayoría cumplirá seguramente con el suyo, concurriendo á las sesiones en número suficiente para que aquellos puedan convertirse en leyes.

Si ante esos problemas creen las minorías que deben abandonar sus puestos, cuando lleven poco más de un mes de trabajo; si postponen á su comodidad los intereses del país; si estiman que las necesidades que se trata de satisfacer y los remedios que se quieren aplicar pueden esperar hasta el otoño, nosotros lo lamentaremos por los que de tal suerte procedan, porque es indudable que semejante conducta causará deplorable efecto en la opinión.

Por lo demás, se comprende que el Sr. Salmerón amenace con hacer desde luego una vigorosa campaña obstruccionista, si el Gobierno insiste en que se discuta ahora el proyecto de Administración local.

El jefe de la Unión republicana considera la solidaridad con un mero instrumento de sus planes antimonárquicos, y á éstos subordinada por completo los intereses de otro orden que aquélla representa; de aquí que no tenga prisa por que se aborde el problema, y que, por el contrario, le agrade el aplazamiento, como le agradaría más que el Gobierno se negase á satisfacer todas las aspiraciones de los solidarios. Ciegos necesitan estar éstos, para no verlo.

Lo que no podrá hacer el Sr. Salmerón, con toda su elocuencia, es convencer al país de que una campaña realizada en ese sentido puede responder á las exigencias de la realidad.

Mas allá de las fronteras

Inglaterra.—Proyecto de reforma de la Cámara de los Lores

Sir Henri Cambell Bannerman ha presentado en la Cámara de los Comunes su proposición relativa á los Lores. Desde hace al-

gunas semanas se esperaba este proyecto, y las polémicas de la prensa demuestran la importancia que á dicho asunto concede el partido liberal.

La Cámara de los Lores ha impedido hasta ahora, de manera sistemática que el gobierno liberal haya realizado ninguno de los puntos de su programa. Su mayoría conservadora se obstina en rechazar todas las decisiones tomadas por la mayoría liberal de la otra Cámara, de tal suerte, que la voluntad de esta ha sido siempre desconocida. Esta situación no puede continuar, pues el gobierno aislado de este modo de la inmensa mayoría del país, se vé paralizado por completo, siéndole imposible toda reforma.

Se recuerda como los Lores rechazaron el *Education bill*, oponiéndose á toda omisión en un sentido más ó menos atenuado, y por ello se hace preciso dar al gobierno algún poder para imponerse regularmente á la Cámara de los Lores. Los elementos radicales preconizan la supresión pura y simple de la alta Cámara, por ser organismo de otra época, pero los liberales no quieren ir tan allá y Sir Henri Cambell Bannerman entiende que no puede tocarse dicha institución.

El proyecto que expuso la semana última, tiene únicamente á consagrar el predominio de la Cámara de los Comunes, representación exacta de la nación, y así, cuando la Cámara de los Lores no apruebe un proyecto votado por la de los Comunes, las dos asambleas constituirán una conferencia común en la que estarán representadas por igual número de miembros. Si en esta conferencia no se llega á un acuerdo, el gobierno podrá presentar otra vez á los Comunes el bill rechazado por los Lores.

En caso de nuevo desacuerdo, la conferencia de Lores y diputados será convocada segunda vez, pues habiendo votado de nuevo la Cámara de los Comunes el proyecto dará á entender á los Lores que este adquiere fuerza de ley á pasar del voto de ellos en contra.

Como se vé, la proposición del jefe del gobierno inglés, es bastante complicada y no se comprende bien de qué utilidad pueda ser la segunda convocatoria de la conferencia de las dos Cámaras, puesto que los Lores con su primer voto y fracaso de la primera conferencia, habrán probado suficientemente su oposición irreducible.

Como es natural, esta proposición ha de contar con la oposición que han de hacer los conservadores y es difícil buscar una solución que satisfaga á unos y á otros teniendo en cuenta sobre todo lo que significa la Alta Cámara, cuyo papel consiste en fiscalizar los actos del gobierno y ajustar á las necesidades las resoluciones de la otra Cámara, pero sin que estas funciones lleguen nunca á paralizar los trabajos de la Cámara constituida por elección y á desconocer la voluntad nacional allí manifestada.

El vivir estrafalario

Animalerías

Nos parece este vocablo más propio para titular de lo que sigue, que *animaladas*, aunque no estaría fuera de caso por lo que verá el que leyere.

¿Qué animal se figuran ustedes que acaba de ponerse de moda entre los yanquis? ¿Algún perrito del tamaño de un ratón? ¿Algún pájaro extraño y grato por su bello canto? ¿Los caballos enanos ó los caños gigantes como los de Dinamarca?

No acertará nadie y ¡vaya! lo diremos sin rodeos pero agarrarse: ¡El cocodrilo! ¡Ese feo repulsivo y mal oliente saurio animal doméstico! Pues sí señoras, doméstico y muy mimado por las millonarias yanquis, más que el bulldog por las misses ó ladies inglesas; el cocodrilo, que ocupa ya los parques y hasta los salones senaturálicos y como se ha hecho en ellos de moda, el comercio ha establecido granjas para criarlos y hacer frente á la gran demanda de ellos, cabalmente cuando esa raza infaral estaba próxima á desaparecer de las costas de la Florida y demás Estados del Sur.

La prueba es que en sólo diez años fueron muertos en el Estado de la Florida tres millones de cocodrilos para vender su piel y antes en ese mismo tiempo no se mataban ni cuatro mil.

Pues ya está asegurada la vida de esos feisimos y repugnantes *aligatores* gracias á la nueva moda. Se han destinado grandes extensiones de terreno apropiado para criarlos y propagarlos ¡parace imposible ó mentira! ¡tan horribles! ¡tan feroces y brutales, tan perversos en sus costumbres, tan distantes por su forma del hombre y tan molestos por su olor fétido!

Para recreo de las damas y señoritas elegantes de Nueva York, de Bortón, de Chicago ó de Filadelfia se cogen los cocodrilos cuando no tienen más de quince días ó veinte después de nacidos.

Su tamaño es entonces de ocho á nueve centímetros como una salamanquesa ó lagartija grande ó lagarto pequeño de por acá y pueden tenerse en casa durante unos dos años, porque sólo transcurridos éstos, empiezan á ser peligrosos los dientes del cocodrilo.

El crecimiento de este animal, no es rápido sino muy pausado; para llegar á los sesenta centímetros han de haber vivido quince años y se tiene por seguro que los que miden cuatro ó cinco metros cuentan más de un siglo de existencia; doscientos años de edad tiene el decano de los cocodrilos de la granja de Uot-Springs, (Arkansas) y mide cinco metros.

De este cálculo habría mucho que hablar, pues el cocodrilo se divide en muchas razas; en Asia hay una que llega á los nueve ó diez metros, que ya es longitudo, y no necesita ese dilatado tiempo, ni nace tan pequeño como de diez centímetros, y el *garial* de Java y del Borneo, saurio, muy ligero y muy feroz, de los más feroces, no pasa de cuatro á cinco metros, que adquiere relativamente pronto, viva lo que viva.

¿Y serán tan... caritativas las yanquis, muchas de ellas socias de la Defensora de animales, que para mantener á los cocodrilos les dan á devorar vivos animales menudos y hasta útiles? Nada tendría de extraño. La riqueza unida á la extravagancia, es capaz de las mayores enormidades.

Que siga la moda y que no pare ahí, ¡qué diablo! Más notable que un cocodrilo chico será uno de diez metros, ó un hermoso *garial* capaz de matar diez hombres en un día; todo es cuestión de empezar una moda, que luego viene el desarrollo con todas sus consecuencias.

Otra rareza, pero ya no tan bestial, sino acaso apovechable.

Sabido es que la zebra, hermoso animal parecido á una mula pequeña, bello por su forma y por su piel blanca, listada de color café ó negro, es de lo más indómito imaginable, hasta el extremo de que encerrada y bien tratada, jamás se acostumbra al hombre ni se amansa; lo que hace es negarse á comer y á beber, y á veces rómpele la cabeza contra un poste ó una piedra.

Pues ahora se ha encontrado el medio de domesticarlas en el Congo y de que lleguen á comer encerradas en grandes cercados, donde al fin llegan á ser dóciles. Pero ¿lo serán tanto que se dejen montar y unir?

¡A Isabel II le trajeron una muy hermosa al principio de su reinado. Se consiguió que comiera y bebiera, pero ¿zurrármase á ella un hombre? que si quieres; claro es que no se pudo ni pensar en domarla para montura. Murió pronto, creyé que de tristeza, sino tísica, por causa del clima de Madrid; disecada está en el Gabinete de Historia Natural de esta corte.»

Hoy hace años

3 de julio de 1898.

Capitulación de Colapau (Filipinas)

Defendía esta población el comandante de infantería D. Rafael Morales con once peninsulares, cuarenta y nueve indígenas y setenta y cuatro soldados de infantería de Marina.

La presa era codiciada por los insurrectos enemigos que pusieron sitio al poblado, decididos á apoderarse de él á toda costa.

La defensa fué una verdadera epopeya que duró varios días. Las acometidas de los sitiadores durante el tiempo que duró el asedio, se sucedían sin interrupción tanto de día como de noche, sin dar á los nuestros tiempo para reponeerse, ni aún para curar los heridos que aumentaban á cada momento. En estos combates parciales, siempre fueron rechazados los tagalos con grandes pérdidas que eran cubiertas por tropas de refresco ansiosas de probar el efecto destructor de los Mausers de la defensa.

Poco á poco las municiones y víveres comenzaron á escasear, aumentando lo apurado y crítico de la situación con la desertión de los cuarenta y nueve indígenas auxiliares que con sus armas se pasaron al enemigo.

Agotados por el comandante Morales togos los medios de defensa y con pérdida de siete muertos y veintitrés heridos, pactó la rendición. Por su heroico comportamiento fué condecorado más tarde con la cruz de San Fernando.

ARTAGONAN.

LA INDUSTRIA DE LA SEDA

Su reconstitución y fomento

VII

El plan orgánico Llegamos más ó menos trabajosamente al fin de nuestra tarea, que tendríamos por afortunada, si hubiésemos conseguido despertar el interés, en aquellos importantes elementos á quienes la consagramos y cuya cooperación activa, servida por una volun-

tad resuelta y consciente, es de todo punto necesaria, para prestar realidad y dar cuerpo, al patriótico propósito que nos mueve.

Nuestra labor que habríamos deseado fuese más honda, acaso parezca sómera y superficial, en relación con la magnitud del problema, como lo temimos; pero adviértase que nuestro trabajo, ha sido de simple preparación, de desbrozo y saneamiento del terreno en que ha de asentarse el grandioso edificio de nuestro renacimiento industrial. Vamos ahora á completarlo, trazando en sus líneas generales el plan de la nueva construcción.

Al comenzarlo, hemos de insistir en que todo plan de reconstitución de la industria sericícola, en el momento presente ha de mirar á los dos factores esenciales; el *técnico* y el *económico*, que se resuelven en una fórmula, concreta, esta es, el obtener de la eria del gusano de seda, una cosecha segura, abundante, y á poco costo. Solo así, podrá mantenerse el carácter industrial de la producción, conservándole la condición de remuneratoria.

Abordemos pues el plan; pero en la imposibilidad de descender á los minuciosos detalles que exigiría su desarrollo completo, fijemos motivándolas, sus principales bases, que responden al enunciado fin. Estas bases son:

- 1.ª Construcción de una «Estación sericícola» central, con sus correspondientes anejos, y de «Observatorios filiales», en los pueblos más importantes.
- 2.ª Repoblación y cultivo en grande escala de la Morera (*Morus alba*) como elemento fundamental de la industria sedera.
- 3.ª Constitución de un Sindicato agrícola de la seda sobre el principio de mutualidad, destinado al fomento y defensa de los intereses de las clases productoras.

Base primera

La Estación sericícola de Castellón

Apenas hay país productor de la seda que no se haya cuidado de levantar una ó varias «Estaciones sericícolas», siguiendo el ejemplo de Italia, creadora de esta institución, en Padua, bajo los auspicios del rey Víctor Manuel, en 1861, que es la que ha servido de modelo á las que hoy existen.

Francia, Austria, Hungría, Rusia y hasta el Japón cuentan en la actualidad con estos establecimientos docentes y con numerosos «Observatorios», especie de «Estaciones» simplificadas, desde los que se propagan por todos los puntos del territorio, los conocimientos modernos relativos á la producción industrial de la seda, se promueven en ellas mayores adelantos y se forma un personal idóneo que dirige y vigila la buena marcha de las crias y contribuye al desarrollo y progreso de la industria.

Para que se comprenda toda la importancia de esta Base, convendría exponer siquiera sea brevemente lo que es una «Estación sericícola», su objeto, su organización y su funcionamiento, ya que no creemos aventurado el suponer, dada la absoluta indiferencia con que todo esto se mira entre nosotros, que pocos de los lectores, tendrán noticia, cuanto más un concepto acabado, de tan útil institución.

Felizmente tenemos en España y bien cerca de nosotros por cierto, la «Estación sericícola de Murcia», modelo único, singular, instaurada con arreglo á las normas modernas y á la mencionada «Estación» de Padua.

Al mismo plan obedece la de Murcia cuyo proyecto fué formado en 1892 por el ilustrado ingeniero agrónomo D. Vicente San Juan, después de haber visitado en comisión oficial, los principales establecimientos bacológicos italianos.

La Estación de Murcia, es un edificio de nueva planta, construido con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia. Su estilo es mudéjar, en recuerdo, según afirma el autor del Proyecto, de la noble raza árabe á la que debe España, el conocimiento de la industria de la seda. Su artístico aspecto compone como hemos tenido ocasión de admirar con la espléndida vegetación africana que la rodea.

El edificio se divide en piso subterráneo ó de cimentación, en bajo, principal y boardillas, destinado cada uno de ellos á diverso empleo, en consonancia con el fin esencial de la «Estación», que es entre otros la enseñanza teórico-práctica de la producción de la seda.

El piso subterráneo, contiene la Cámara de ventilación con sus aparatos ventiladores, el depósito de residuos impuros y un departamento especial y utilísimo, con que no cuenta la Estación de Padua. Es este, el *Abogadero* de capulos, servicio importantísimo, accionado por una máquina de vapor, cuyo chorro á la presión de tres atmósferas, proyectado sobre los capulos en las Cámaras adecuadas, causa en dos minutos, la muerte de las mariposas, que al romper el capullo inutilizarían para la opera-

ción de devanar la seda de que está formado y haría desmerecer el producto en venta.

El piso bajo, cuenta con habitaciones para el almacenado y picado de la hoja; el inviernero adosado á la fachada de Mediodía del edificio, cuarto para la instalación de la caldera de vapor, habitaciones del guarda y lugares excusados.

En el piso principal, se hallan instaladas la Dirección; Secretaría y demás oficinas, la Cámara de incubación de las semillas con la incubadora, la biblioteca, laboratorio, gabinetes de selección, cátedras y colecciones del material técnico.

La boardilla contiene, los medios complementarios del sistema de ventilación, material de respeto, el no utilizado y de deshecho, etc., etc.

El material técnico de la Estación de Murcia, es verdaderamente notable. Como anejos á la Estación, existen una casa destinada á la cría de gusanos de seda con arreglo á los modernos procedimientos, á fin de propagar éstos, y formar un personal práctico en la técnica, y además un huerto dedicado al cultivo de la morera en sus diferentes especies, con todos los elementos necesarios. La enseñanza de los métodos culturales de la morera, las prácticas de poda del árbol, cogida, preparación y conservación de la hoja, enfermedades de la planta, etc., debe formar parte de la instrucción de un buen sericultor.

El presupuesto de contrata de la Estación material y anejos, se elevó á la cantidad de 41.503 pesetas que fué cubierto por el Estado siendo los terrenos adquiridos por la Diputación provincial.

Los fines que ha de cumplir la «Estación sericícola de Castellón», además de los apuntados, son preparar semilla sana para proporcionar á los criadores por su costo y aún gratis al principio y hacer sin gasto alguno la selección de la que estos lleven al efecto á la Estación (1).

En cuanto á la conveniencia y aún necesidad de su instauración, es evidente. Tratándose de un país como el nuestro en que nada existe, donde apenas si queda el recuerdo de la industria de la seda, la primera necesidad cuya satisfacción se impona imperiosamente es la de la enseñanza y propagación entre los agricultores que han de reconstituir, de las nuevas prácticas concernientes á la cría del gusano de la seda y al cultivo de la morera, base de la moderna industria en el mundo entero. En este punto hay que seguir el ejemplo que nos ofrecen las naciones más adelantadas ó renunciar á todo propósito de renacimiento de nuestra postrada industria sedera.

Recabar del ministerio de Fomento la construcción á costa del Estado de una «Estación sericícola» con arreglo al proyecto que sirvió en 1892 para la edificación de la de Murcia, no será difícil, sobre todo existiendo este precedente y un ministro ilustrado de ideas progresivas, decidido á prestar todo género de protección á la agricultura nacional. Esta solicitud debe ser precedida de la adquisición por la Diputación provincial de los terrenos donde ha de edificarse la Estación sericícola.

En estas condiciones, el éxito de la pretensión es indudable y de obtenerlo puede afirmarse que se ha asentado la base fundamental de la reconstitución de la industria sedera, cuando menos en nuestra región.

De la Estación sericícola de Castellón partirá el movimiento restaurador; impulsará la creación de «Observatorios» en los pueblos más importantes, y será el Centro docente donde se forme el personal técnico que ha de impulsar el desarrollo de la moderna industria de la seda contribuyendo al aumento de la riqueza y á la regeneración de la agricultura nacional.

Tal es la Base 1.ª; el desenvolvimiento de los dos restantes, completarán el plan que hemos comenzado á trazar.

ANIBAL ALVAREZ OSSORIO.

EL TEATRO Y LA SICALIPSIS

(Apuntes)

Nuestro siglo es un siglo hipócrita. Dice vivir como no vive y nuestros hechos serán una página de sonrojo en la historia de la humanidad.

Pero como ha de ser; dice el insigne Vico: «la sociedad en su compleja manifestación sigue en su marcha grandes círculos que se suceden unos á otros y acabados vuelven á empezar». Y no ha de ser una excepción el sentimiento; cuando la sociedad está cansada del D. Quijote, vuelvo los ojos á Sancho Panza; el invierno y el verano en el individuo año del arte. Son, en efecto, dos inmensas esferas pero desiguales que en el espacio de los siglos se mueven, que á

(1) La de Murcia prestó este servicio gratis á 507 sederos en 1905.

Franelas, bayetas y paños para baño

Sábanas y toallas rusas de saldo para baño

Tiras bordadas

Del 4 al 20 de julio LIQUIDACIÓN

de todos los artículos de verano con una baja de 15, 20 y 25 por 100 verdad

OCCASIONES

Batistas lindos dibujos á real. Cálculos (Vichys) de 78 cm. de anchos cordoncillo á 0'40 ptas. Media docena pares calcetines crudos 2'50. Media docena camisetas finas 3'50. Una americana 3 ptas.

OCCASIONES

Inmensas colecciones.

Cinturones y corbatas.

Ligas y medias.

Grandes rebajas.



Juan Martín Busutil



Cuatro Esquinas CASTELLÓN Cuatro Esquinas

los ojos de la sociedad aparecen en algún momento eclipsando la una á la otra, cuando no se manifiestan ambas con su visible desigualdad en el mundo del arte.

¿Y qué importa el progreso? Son los mismos monstruos con diferentes adornos. Cuando el invierno de D. Quijote nos fastidia con el hielo el cuerpo, volvemos nuestras miradas al verano del Sancho que aparece por grados, y cuando éste embota nuestros sentidos y estragado nuestro gusto se desperdicia la humanidad en el lecho del hastío, ve en sueños, otra vez, la gentil figura que invade su alma esperanzando al sentimiento.

¿Y qué es el progreso en el arte dramático? Si el embrutecido, haragán y torpe pueblo romano no hubiera existido no conoceríamos los *minos* y *pantomimas* que no son más que nuestro teatro sicalíptico sin las callas que les impone nuestra desdenada moral social.

Organizado aquel pueblo bajo la base de un asqueroso materialismo, no contentos con dividir las personas en dos clases, para que los libres, las *personas*, los Epicuros, pudiesen cumplir de mejor modo las reglas de su *santa* moral; arrojaron al entablado á los esclavos primero, luego á los libres que despojados completamente de sus ropas hacían los recitados para despertar el apetito sensual en el estragado pueblo de nobles y plebeyos.

Pues bien, nuestro teatro sicalíptico no es más que la revivencia de aquellos exóticos *minos* y aquellas indigenas *pantomimas* romanas, pues si en estos eran los histriones despojados de sus ropas ya se cuidan los autores contemporáneos de desnudar con palabras y en escena á las actrices más recatadas y pudorosas.

Me objetaréis que son exigencias del arte? No, del arte jamás. Yo creo en la belleza de las formas, pero no en la de la carne, si en la espiritualización de la carne que es la forma... pero en la forma nada más. Y en nuestro teatro sicalíptico no hay arte. El autor fin el triunfo de las obras no á su valor intrínseco que no lo tiene, sino á la actriz de provocativas rondoneas. ¡Y con nuestra aceptación, esperamos días de gloria para el arte como la de los siglos griegos y romanos!

¿Será una triste realidad la fatal afirmación de Vico?

II

Autores y actores

Los autores leyendo en la conciencia social y siguiendo su proceso genésico, encarnan, embelleciéndolo, en sus obras el sentimiento del pueblo; mientras que la historia de los actores está estrechamente unida á la historia de la Literatura dramática.

Tres entidades que brotan de una misma fuente; autores, actores y producción dramática; tres factores nacidos del medio social.

¿Es, en efecto, que estamos en el círculo de la sicalipsis? No lo creamos.

En el orden moral también se legitiman los hechos por la relación de causa á efecto, y á una acción exagerada corresponde una violenta reacción. Y así como los hechos individuales son la causa de las reacciones también individuales; han de haber hechos sociales, totalmente sociales para poder afirmar que las reacciones sociales son totalmente legítimas. Y, en efecto, no hay más que observar que el público que presencia tales obras ni quedan bien ni malamente impresionados, aceptan la obra con la frialdad del que no se entusiasma porque su manera de sentir no se identifica con el interés que á la obra ha querido darle el autor.

Los actores no tan solo no han cumplido con el deber moral de encauzar, de educar el sentimiento del pueblo desviándolo de una falsa orientación, sino que por el contrario extragado el gusto y pervertido el sentimiento de los autores, han pretendido dogmatizarlos con la lógica de desequilibrados, que con su agotamiento moral no han podido echar raíces en el sentimiento popular porque no hay verdadera educación de causa á efecto, no hay causa eficiente que lo legitime.

Y la prueba es clara; ¿cuánto tiempo duraría nuestro teatro sicalíptico sino fuera acompañado de esas composiciones musicales que con la hermosura de sus variadas facetas y la fecundidad de nuestros maestros tantos atractivos prestan á las obras? Esosada es la contestación, pues estoy seguro que todos coincidiríamos.

Los actores, que encarnan la obra hacien-

dola visible, dándola realidad es sin duda uno de los elementos que con suma importancia acompañan desde su nacimiento á la producción dramática, y sufren la sanción social de los tiempos según el prestigio que dadas las creencias de los pueblos se les permite conceder.

En Roma los histriones en los primeros tiempos (esclavos) son gente sin ilustración y cuya única sanción á sus trabajos escénicos son los palos ó la manumisión que les espera tras el entablado, con un juez tan severo (su señor) que casi siempre se reducen á palos los aplausos.

Se suavizaron aquellos bárbaros costumbres y protegido el arte por una divinidad, se atendió con más eficacia al objeto de la representación, educando al actor.

La mímica llegó á tal grado de desarrollo que Roscio casi llegó á superar á Cicerón explicando con gestos la complicada red oratoria que Cicerón le presentó en un desafío.

Concluyó el teatro pagano por la Iglesia y la prohibición civil.

Pero sin embargo los *juegos de escarnio* en la Edad Media no son más que reminiscencias de los *minos*.

Así es que Felipe Augusto, llegó á expulsar de sus Estados por la inmoralidad de sus representaciones á todos los cómicos.

En nuestra España el teatro profano no empieza hasta el siglo XV, sien to según Rojas el primer actor y autor español Juan de la Encina y pasando por Gil Vicente y Torres Naharro diremos que en estos tiempos tanto las producciones literarias como el aparato escénico son rudimentarios y por lo primero no muy exigentes en la ilustración de los actores.

Dá lástima al leer á Rojas, ver el estado, que hasta fin del siglo XVIII, se encuentra el teatro.

El *Bululú*, *naque*, *ganjarilla*, *cambalo*, *garnacha*, *bojiganga* y *farandula* son las formas en que se agrupan los cómicos, para formar las compañías; gente la mayor parte de malas costumbres y con ninguna consideración social y con menos dotes como muy donosamente nos dice un autor al describir la interna vida de esas compañías. En las compañías propiamente dichas, ya hay algún actor conocido por sus méritos y aún mujeres honradas (dice Rojas,) que donde hay mucho es fuerza que haya de todo.

Desde fines del siglo XVIII y después de un gran declinamiento del teatro español, aparecen algunos muy buenos actores, según las crónicas de aquella época y hoy es el día que el teatro no ha llegado á organizarse todavía por varias causas á pesar de tener en su seno actores de relevante mérito.

La gran suma de conocimientos que debe reunir, en nuestros días, un buen actor es la causa de la consideración social que gozan.

Pero esa educación integral que debieran tener, dada la compleja manifestación de las producciones literarias, ¿cuán pocos la reúnen!

Y no vacilo en afirmar que la incompleta iniciativa social, debiera ser sustituida por una decidida protección oficial, creando centros donde adquiriesen los conocimientos indispensables para debutar pues ello redundaría en bien de la literatura y en bien de esa clase social que de este modo llegaría á dignificarse completamente.

EL BACHILLER BENITEZ.

Nuevo ministro de la Guerra

D. Fernando Primo de Rivera
El Sr. Maura, acompañado del general Primo de Rivera, marchó en automóvil á La Granja á las siete y cuarto de la tarde de ayer.

El primero se avistó con D. Alfonso poniéndole á la firma un decreto nombrando ministro de la Guerra á Primo de Rivera. Poco después penetraba éste en la regia cámara á jurar el cargo.

Nació el general Primo de Rivera en Sevilla el 24 de julio de 1831. En 20 de noviembre de 1844 ingresó como cadete en el Colegio General Militar, ascendiendo á subteniente en 1847. Su valeroso comportamiento en marzo y mayo de 1848, en Madrid, le valió el grado de teniente, cuyo empleo obtuvo en 1852. Desde 1853 á 1865 fué profesor del Colegio de Infantería. El 22 de junio de 1866 mandó una de las co-

lumnas de tropas leales encargadas de atacar el cuartel de San Gil, ganando el empleo de teniente coronel por los méritos contraídos.

Combatiendo á los sublevados de Cádiz y Málaga alcanzó el empleo de coronel y la placa roja del Mérito militar, valiéndole el ascenso á brigadier su comportamiento peleando contra sublevados zaragozanos.

En la guerra carlista ascendió á mariscal de campo.

El triunfo de Estella le valió la gran cruz de San Fernando y el título de marqués de Estella.

La restauración monárquica, á la cual contribuyó poderosamente, le concedió el delicado cargo de capitán general de Madrid, que después ejerció otras veces, y al que, después de ser gobernador general en Filipinas y director general de Infantería, había vuto en 1895, llamado á él para asegurar la disciplina, después de los lamentables sucesos del mes de marzo de dicho año.

Ocupando la capitania general en el mencionado año de 1895, fué víctima de un atentado: un loco, el capitán de infantería Clavijo, enojado por no haber conseguido aspiraciones de carrera, presentó una mañana en el despacho del ilustre general y le deserrajó dos tiros, hiriéndole gravemente. Aquel crimen produjo gran impresión, y todos los periódicos, al censurarlo con dureza, publicaron entusiastas semblanzas del digno capitán general de Madrid.

Pocos meses después, con aplauso general de la opinión, recibía el tercer estorrelado.

Esta es, á grandes rasgos, la silueta del nuevo ministro de la Guerra.

COMIQUERÍAS

13.º de ABOHO.

Con escasa entrada se celebró anoche la 13.ª de abono, poniéndose en escena la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de Arnieches y Jackson Veyra, música del maestro Jiménez, denominada «Los guapos» y el pasatiempo «El arte de ser bonita».

La primera de dichas obras obtuvo una interpretación bastante aceptable por parte de los artistas de la compañía de D. Patricio.

En «El arte de ser bonita» se distinguieron, como siempre, la Srta. Martí y los Sres. León y Gonzalito.

Para esta noche, catorce de abono «Los guapos» y el estreno de «El famoso Colón», zarzuela en un acto y tres cuadros de Enrique García y J. Juan Cardenas, partitura de los maestros Calleja y Liéb. Por esta noche, pues, duerme el sicalíptico; y ojalá disfrute de un sueño apacible y duradero.

Mañana celebrará su *serata d' honore* el inteligente y reputado primer actor y director, don Patricio. En dicha función se representará el «Quo Vadis» obra de gran éxito del chispeante escritor D. Sinesio Delgado y música de D. Ruperto Chapí, y el estreno de «La primera de abono». El autor de la partitura de esta zarzuela, según tenemos entendido, es de un profesional valenciano, ex-instrumentista del insigne maestro Serrano. El libreto es original de uno de los artistas más modestos de la compañía del teatro Verano: el Sr. Reverter.

Durante la próxima semana celebrará también su beneficio la simpática triple Pilar Martí. CYRANO DE BERGERAC.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

VILLARREAL

Homicidio.—Anoche á última hora supimos que salía el Juzgado por la carretera de Valencia, con los médicos forenses, guardias de orden público y servicio.

Procuramos acudir al lugar de la novedad y pudimos presenciar el levantamiento del cadáver de un hombre que yacía en posición supina sobre un gran charco de sangre, degollado con arma blanca.

Según pudimos indagar el muerto era un licenciado de presidio por homicida llamado José Nebot Gorris (a) Pigat, hermano de otros dos sujetos que también murieron á mano airada en anteriores riñas.

Poco después era encerrado en la cárcel Francisco Arambul y Arenós (a) Palletor, que según pudimos averiguar fué el homicida que promovió la riña por causa de un azadón, y á pesar de su estado de embriaguez acertó á dar á su contendiente un soberbio cuchillazo en el cuello del que murió el Nebot en el acto.

El alcohol puede sumar un nuevo episodio á sus hazañas y Bao cuenta con un sacrificio más á su favor.

Es fácil que hoy se practique la autopsia al cadáver, que está en el depósito judicial. Este honrado vecindario, protesta indignado contra el brutal hecho de ayer.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

En el Centro Republicano se celebró anoche un mitin para que los Sres. Gasset (don Fernando) y Galofre dieran cuenta de la Asamblea últimamente verificada en Madrid.

El Sr. Gasset dijo que él no era solidario ni antisolidario.

Se ocupó de la Solidaridad diciendo que él cree que los únicos fines que persiguen son combatir á Lorrux, á los caciques y al centralismo.

Respecto á Castellón, entiendo que se deben unir todos los republicanos para tomar posiciones y mantenerse en defensa de sus intereses é ideales.

Los discursos especialmente el del jefe del partido pueden calificarse de incoloros.

Dicen de Burriana que es un hecho la construcción de un teatro de verano en aquella población.

El teatro se construye en el Velódromo y antes de veinte días, según noticias, quedará aquel en condiciones para poder ser inaugurado.

También nos dicen que la empresa de aquel teatro realiza gestiones cerca de la compañía de zarzuela que actúa en Castellón, para que sea la encargada de inaugurarle.

Ha sido nombrado Maestro interino de la escuela de Villares D. Valentín guillem.

Ha marchado á Onda donde pasará el verano, la cariñosa familia del exalcalde y concejal de este ayuntamiento, don Rafael Gasset.

Ha contraído matrimonio con una riquísima propietaria de Ares del Maestre, nuestro buen amigo de Torreblanca, D. Juan Mars.

Desearnos á la enamorada pareja una feliz é interminable luna de miel.

Han marchado á la peregrinación del santuario de Lourdes, nuestro querido amigo el juez municipal de Canet lo Roig don José Vericat con su hermano D. Hermenegildo y el cura párroco de dicho pueblo.

Después de permanecer varios días en Lourdes marcharán á Panticosa en cuyo balneario pasarán su corto veraneo.

Les deseamos feliz viaje.

Hoy ha marchado á Cantavieja donde pasará la temporada de verano, nuestro distinguido amigo D. Miguel de los Santos Castel.

Mañana á las diez se cantará en Santa María misa conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de costumbre.

En el correo de esta noche saldrán los peregrinos castellonenses con dirección á Barcelona desde cuya capital marcharán por Cerbera, al santuario de Lourdes. Les deseamos feliz viaje.

El registrador de la propiedad de Morella D. José Bando Riera, ha sido nombrado registrador de Castro del Río (Sevilla).

Ayer estuvo en Castellón ultimando los detalles de la peregrinación á Lourdes, Mr. Torres, organizador de la misma y dueño de uno de los mejores hoteles de aquella población francesa.

En el Gobierno civil se han registrado los siguientes accidentes del trabajo: Sebastián Miralles Ferrer obrero de la casa Carsi de Vinaroz y Vicente López y Leandro Martínez Alcón de la Junta de obras del puerto de la capital.

El *Clamor* de anoche publica un artículo titulado «Mariposas de Hospital», que nosotros suscribimos.

Pide el órgano republicano que las autoridades acaben con el asqueroso y repugnante espectáculo de las prostitutas que han

tomado como sucursal de sus burdeles el hermoso paseo de Ribalta dejándose á la caza de los niños que se ven atracados por la legión de mariposas de Hospital.

Hace algunos años que al comenzar el verano la prensa de la capital, reflejando un sentimiento general pide de las autoridades que impidan á todo trance que la prostitución se enseñoree del paseo de Ribalta.

El cual no se ha corregido con todo rigor y ahora se llega á la caza de chiquillos por la ralea de propagandistas de enfermedades terribles.

Es preciso que la policía, la guardia municipal y todo el ejército de seguridad mantenga continuamente bloqueado el hermoso paseo impidiendo que sea aquello un centro de inmunda golfería y la perdición moral y física de los jóvenes.

No dudamos que las autoridades tomarán empeño en atacar y exterminar el mal que con *El Clamor* denunciámos.

Por la Alcaldía se ha remitido hoy al coronel del Regimiento de Tetuán la certificación de la conducta observada por D. Francisco Gimono Segarra.

El juez municipal participa á la Alcaldía haber señalado el día 6 del actual para la celebración del juicio contra el guardia Manuel Lluerna.

Para su publicación en el «Boletín oficial» de la provincia se le ha remitido al señor gobernador civil por la Alcaldía la distribución de fondos para el corriente mes.

La Alcaldía ha comunicado al concejal don Julián Ruiz babérselo concedido por el Ayuntamiento los dos meses de licencia que tenía solicitado.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Antonio Dols.

Nos interesamos por el pronto y completo restablecimiento de la enferma.

Nuestro particular amigo el joven é inteligente profesor veterinario D. Francisco Bembibre, ha montado una clínica en la calle del Pueblo núm. 4, en donde podrá hacer todo el que lo desea, cuantas consultas crea convenientes.

Este mismo señor tiene establecido un herradero en la calle de las Cruces esquina á la del Paso.

Dadas las excelentes facultades del joven Bambibro, conocido ya en esta capital donde lleva ya algún tiempo ejerciendo su profesión, no dudamos que merecerá el favor del público dispensándole la acogida que se merece.

Un ruego.

En las aceras de la iglesia arciprestal recalescentes á la plaza de la Constitución y calle de Caballeros están convertidas por las tardes en estercolero ó poco menos.

Algunos niños de corta edad convierten aquel puesto en lugar *accusado* de una manera tan escandalosa que el transeunte que se ve precisado á pasar por allí debe hacerlo tapándose boca y narices por razones que no es menester exponer.

Rogamos á la guardia municipal que evite lo que denunciámos, pues á la vez que hace un servicio en pró de la higiene evitará que el centro de nuestra ciudad tenga cierta semejanza con las afueras de las pequeñas poblaciones.

El Presidente del Sindicato de Policía Rural ha denunciado á Tomas Nebot Soliva por haber dejado el día 29 del pasado mes en el camino cuadra denominado «Cubat» de la partida de Bovalar dos animales mueltos muertos y en completo estado de descomposición.

La Administración de Hacienda participa á la Alcaldía haber señalado para el día 5 del actual y once horas de su mañana la celebración del juicio administrativo contra Manuel Llorens.

Al Ingeniero Agrónomo ha devuelto la Alcaldía la instancia del pastor Tomás Gimeno Pastor sobre el deslinde de una parcela en la vía pecuaria.

El afamado carrerista Jaime Durán ha obtenido los primeros premios en las carreras de bicicletas verificadas los días 24, 29 y 30 del mes próximo pasado, en el velódromo

Se ruega mientos pa estillos: en etc., ejecu UOMÉS la misma qu familias en vestir y otr Máquinas la costura.

Servicio Y SEM

Entre BARCEL GAS y ALIC

Salida de

Castellón Barcelon

RE

los RE

De venta en

mo de Palm verificadas a ha obtenido de 10 kilóme cada como e

Según dato Instituto Geó dentes del R la población pasado mes

Nacimiento talidad por l nes 553 clasi bre tifoidea difteria y cr enfermedad del aparato idem digesti septiciemia puerperales senectud 13, tas 6, otras una mortali

En la recie ria celebrad sido designa primero de l políticas nue Almela, en l D. Augusto tro de Pom Nuestra e

Esta mañe sión mixta c rias incidenc

Han sido e De Villores con 250 pesa cisco Carde ques, D. J. de Jérica 500.

Los intere su título en ca de la pro El plazo p solo es de 13

D. José Q Ayuntamier on la casa n

Se han reo vorablemen niero jefe d presentadas para resolv

Nuestro d dico militar José Huess contraer m dama D.ª E ficará tan p permiso.

Santos p y Ulrico ob beato Gasp Isabel infan del día 6 d apóstol, con nado.

Santa M misa conve la tarde á l

Durante concepto d

Nacimie dro José S rrachina.

Defunci

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: en ajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Compañía Singer DE Máquinas para coser

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA: CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza Cervantes, 2.

Servicio fijo Y SEMANAL

Entre BARCELONA CASTELLÓN Y ALICANTE Y VICEVERSA



Los magníficos VAPORES Francoll y Vicente Salinas Admitiendo carga y pasajeros

Salida de Barcelona para Castellón, sábado por la noche Salida de Castellón para Barcelona y Alicante, todos los domingos á mediodía

PARA MÁS INFORMES Castellón--Vicente Navarro Melchor, Altoza núm. 3. Barcelona--Viuda Orfila Cert y Doménech, S. en C., Parque núm. 3.

REUMATICOS

SI QUERÉIS QUE DESAPAREZCAN EN POCOS DÍAS los terribles dolores del REUMA usad el REUMATOL PASCUAL De venta en casa de su autor JUAN A. PASCUAL González Chermá, 66, Castellón, y en todas las principales Farmacias y Droguerías

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las siguientes resoluciones: DEPÓSITO JUDICIAL.—INDULTOS

mo de Palma de Mallorca, y en las carreras verificadas ayer en el velódromo de Tarrasa ha obtenido el primer premio de la carrera de 10 kilómetros con entrenadores, clasificada como el gran premio de Tarrasa.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de mayo fué el siguiente:

Nacimientos 848 de ellos 7 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'63. Defunciones 553 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 4, sarampión 18, coqueluche 2, difteria y erup 5, gripe 38, tuberculosis 35, enfermedades del sistema nervioso 89, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 171, ídem digestivo 62, ídem genito-urinario 13, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 2, vicios de conformación 22, senectud 13, suicidios 1, muertes violentas 6, otras enfermedades 69, resultando una mortalidad de 1'72 por 1.000 habitantes.

En la reciente junta general extraordinaria celebrada por el Ateneo de Madrid ha sido designado para el cargo de secretario primero de la Sección de Ciencias morales y políticas nuestro querido amigo D. Vicente Almela, en la cual figura como presidente D. Augusto González Besada actual ministro de Fomento.

Nuestra enhorabuena.

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento resolviendo varias incidencias de quintas.

Han sido nombrados maestros interinos: De Villores, D. Valentín Guillén Minguez con 250 pesetas anuales; de Pina D. Francisco Cardona Guevri con 312; de Palanques, D.ª Antonia Tomas Canet con 500 y de Jérica, D.ª Marina Boix Bellon con 500.

Los interesados podrán pasar á recoger su título en la sección de Instrucción pública de la provincia.

El plazo para posesionarse de sus cargos solo es de 15 días.

D. José Querol Alegre ha solicitado del Ayuntamiento permiso para realizar obras en la casa núm. 73 de la calle de Aleora.

Se han recibido en el Ayuntamiento favorablemente informadas por el Sr. Ingeniero jefe de obras públicas, las instancias presentadas por Manuel Porcar Aparici para resolver obras.

Nuestro querido amigo el ilustrado médico militar del regimiento de Otumba don José Huesa ha pedido autorización para contraer matrimonio con la distinguida dama D.ª Emilia Ferrer, cuya boda se verificará tan pronto le sea concedido el real permiso.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Laureano y Ulrico obispos, Oseas, Aggeo profeta y el beato Gaspar de Bono confesor y Santa Isabel infanta. La misa y oficio divino son del día 6 de la infraoctava de San Pedro apóstol, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

Santa María.—A las diez de la mañana misa conventual de las Cuarenta horas: por la tarde á las seis y media trisagio y reserva.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.057'45 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Carmen Ramos Martí, Pedro Sosé Sigler Ariza y Pilar Avinent Barrachina. Defunciones.—Clara Pascual Muñoz.

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA Madrid 3, 16'10.

La desgravación de los vinos

Ante la comisión que entiende en el proyecto sobre desgravación de los vinos han informado esta mañana cosecheros de Jerez y Málaga.

Dice el Sr. Lacierva...

El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva ha dicho esta mañana á los periodistas que continúa en Zaragoza la huelga de tipógrafos, sin ser ésta general, y prueba de ello es que hoy se publican los periódicos «Heraldo de Aragón» y «El Noticiero». Créa el ministro que mañana quedará solucionada aquella huelga porque los tipógrafos partidarios de la misma no quieren persistir, en vista de que han sufrido un fracaso en sus propósitos pues no han podido conseguir que la huelga fuera general. Ha negado el Sr. Lacierva la noticia que anoche circuló de que en el ministerio de la Gobernación se instruya un expediente relacionado con la conducta observada por las autoridades que han intervenido en el crimen de la calle de Tudescos.

Se ha encontrado muy optimista el señor Lacierva en lo que respecta á la aprobación de la reforma electoral pues creó que después de aprobados los dos ó tres primeros artículos los demás se aprobarán con mucha rapidez. Nos ha enterado después que en Barco de Avila se ha amotinado el vecindario contra un recaudador de contribuciones, por cuyo motivo se ha reconcentrado allí la guardia civil. No ha ocurrido ningún incidente desagradable. Finalmente nos hemos ocupado del despido de los obreros del Arsenal de Cartagena diciendo sobre este particular el ministro, que el gobierno, en vista de no disponer de créditos para dar trabajo á los obreros sobrantes en aquel arsenal, no tiene otro remedio que despedirlos. Si se aprobaran las reformas de Marina —ha dicho— entonces ya sería otra cosa.

Importante robo

Dicen de Oñuña que penetraron ladrones en el domicilio del diputado Sr. Torres Taboada, llevándose varios alhajas, prendas de valor y 200 monedas antiguas de oro que valoradas en muchos miles de pesetas. No han sido habidos los ladrones.

Comentarios

Todos los comentarios que se hacen giran alrededor del nombramiento de ministro de la Guerra, por el sigilo con que se hizo, pues no se tuvo conocimiento del mismo hasta hora y media después de firmado. Hasta «La Epoca» órgano del Sr. Maura no estaba de él enterado, ya que anoche decía que no sabía quien sería el sustituto del general Loño.

Los japoneses estudiando en España

Esta mañana ha visitado al ministro de Fomento el embajador japonés á quien acompañaba un ingeniero de la misma nacionalidad.

Parece que este ingeniero ha venido á España con el objeto de estudiar nuestras líneas férreas y la visita hecha esta mañana al ministro de Fomento ha sido para padir al Sr. González Besada algunas facilidades para llevar á cabo dicho estudio.

El ministro muy gustoso ha accedido á las peticiones hechas por los japoneses.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dedica su fondo al debate de ayer en el Congreso elogiando el discurso del Sr. Romanones, al contestar á los ataques de los solidarios.

«El Liberal» protesta de los proyectos del alcalde Sr. Sánchez Toca.

El ministro de la Guerra

Esta mañana á las doce han llegado procedentes de la Granja los Sres. Maura y Primo de Rivera.

Este ha jurado ante S. M. el cargo de ministro.

No se sabe si el nuevo ministro de la Guerra tomará hoy posesión de su cargo; pero es lo mas probable que se deje esto para mañana, pues los dos viajeros—Sres. Maura y Primo de Rivera—han llegado de La Granja muy cansados.

Por este motivo se ha suspendido para mañana el Consejo de ministros señalado para esta tarde.

Reuniones

En una de las secciones del Congreso se han reunido los senadores y diputados de las provincias de Zamora y Salamanca, para tratar de la crisis agrícola por que atraviesan actualmente ambas provincias.

En el Senado se ha reunido la minoría democrática para distribuirse las tareas parlamentarias.

De San Sebastián

Dicen de San Sebastián que se ha desenadenado un furioso temporal.

El aplazamiento de las elecciones provinciales francesas ha determinado la alteración del concurso internacional de bandas y orfeones.

El sindicato de festejos ha dispuesto que el concurso de trombas de caza se celebre el día 21; el 22 el de charangas; el 24 el de orfeones y bandas españolas, y el 25 el internacional de orfeones.

La sociedad «Turs Clubs» organiza para el próximo agosto grandes carreras de caballos.

Baja en recaudación

La recaudación del mes de junio, comparada con igual mes del año anterior, ofrece una baja de 1.105.332 pesetas.

Toda la baja corresponde á Aduanas.

La escuadra yanqui

Nueva York.—«The Globe» dice que el ministro de Marina no desmiente la noticia de que va á ser preparada una escuadra en cuya composición entrarán 16 acorazados, la cual se dirigirá desde el Pacífico á Cap-Horn ó Suez, y esto antes de catorce ó quince meses.

Esa escuadra será tal que no habrá de temer á ninguna otra escuadra del mundo.

Añade el propio periódico que este proyecto está ya aprobado por el presidente Roosevelt y que el gobierno norteamericano demostrará con su actitud que ese alarde de fuerzas no se dirige contra el Japón.

Francia y Alemania

París.—Hoy publican algunos periódicos de Berlín, Londres y París una nota que tiene todas las apariencias de oficiosa, afirmando que el general Etienne, en sus entrevistas con el emperador Guillermo y con el príncipe de Bulow, no llevaba misión ni representación oficial ninguna, y aunque lo que se habló en sus entrevistas ha de tener necesariamente mucho interés, no conviene por ahora concederles un trascendental alcance.

Protesta

París.—El ministro de Inglaterra en México ha protestado, en nombre de todo el cuerpo diplomático, de la prisión de extranjeros en Guatemala, efectuada á pesar de no resultar cómplices en la reciente tentativa de asesinato contra el presidente Cabrera.

De viaje

Berlín.—Dicen de Kiel que á bordo del yate «Hohenzollern» han salido para Copenhague el emperador Guillermo, la emperatriz y el príncipe Alberto.

De la Haya

Dicen de La Haya que el delegado alemán Marshall ha sometido á la Conferencia una serie de enmiendas al texto de la convención general.

El delegado turco propuso que se introdujera en la convención el reconocimiento oficial de la Cruz Roja.

Crueldad espantosa

De San Petersburgo comunican que en el pequeño pueblo ruso de Teyheymak, los campesinos cogieron á algunos ladrones de caballos, torturándolos durante todo un día y toda una noche de tal manera que los cuerpos de los infelices han sido hallados sin apenas conservar nada de su forma humana.

Ultima conferencia

Madrid 3, 18'10.

Congreso

A las 3'30 se abre la sesión. Preside el Sr. Dato.

En el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Fomento.

Desnominación en escaños y tribunas. Después de aprobada el acta de la sesión de ayer el secretario Sr. Castellá da lectura á una comunicación en la que se da cuenta á la Cámara de haber sido nombrado ministro de la Guerra el capitán general Sr. Primo de Rivera.

El Sr. Villanueva explica una interpelación sobre el convenio anglo-franco español.

Aplaude que España haya entrado en la vida activa internacional. Se extiende en consideraciones, acerca de los resultados que el convenio puede tener para España.

Creo, no obstante las manifestaciones del gobierno, que en el convenio hay algo secreto.

El ministro de Estado contesta al Sr. Villanueva afirmando que en el convenio no hay nada secreto.

Rectifica el Sr. Villanueva lamentándose que se hayan dejado en olvido los intereses de nuestros compatriotas en Argelia.

Rectifica Allendatsazar. El Sr. Calvet pide la reparación de una carretera.

Idéntico ruego hace el Sr. Bofarull para distinta vía de comunicación.

Contesta el ministro de Hacienda manifestando poder acceder á la petición del Sr. Calvet y no á la del Sr. Bofarull.

Entran en la Cámara los Sres. Maura, Primo de Rivera y marqués de Figueroa. El Sr. Zulueta habla de la elaboración de los vinos.

Pide protección para la industria vitícola, apuntando algunas medidas para poder beneficiarle como la de que facilite y amplie la exportación de los vinos á las repúblicas del centro de América, y supresión de toda clase de impuestos.

Le contestan los Sres. Besada, Lacierva, Osma y Allendatsazar.

Rectifican todos.

El Sr. Maura, con voz algo ronca pronuncia un cariñoso recuerdo al malogrado general Loño y presenta á la Cámara al nuevo ministro de la Guerra general Primo de Rivera.

El Sr. Yranzo recuerda las políticas que, juntamente con el Sr. García Borlanga, ha hecho en favor de la viticultura y se adhiere á la petición que ha hecho ante el Sr. Zulueta, apoyandola después.

El Sr. Nongués es queja porque á pesar de prohibirse el uso de la zacinina, sigue esta envenenándonos, por emplearla aun los industriales.

(Sigue la sesión).

Senado

Se abre la sesión á las 3'30. Preside el general Azárraga.

En el banco azul los Sres. Maura y Primo de Rivera.

Se aprueba el acta.

El Sr. Maura pronuncia un elocuente discurso en el que después de dedicar un elogio al general Loño, expone las revelantes dotes que adornan al nuevo ministro de la Guerra.

Este pronuncia un breve discurso dando las gracias.

Juran varios senadores.

Se entra en la orden del día y acto seguido pasa la Cámara á reunirse en secciones.

Firma de S. M.

Esta mañana el Sr. Maura durante su estancia en la Granja ha puesto á la firma regis varios decretos.

Uno de ellos se refiere al nombramiento del nuevo ministro de la Guerra.

Los demás carecen de interés.

Consejo de ministros

Mañana á las once se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia, según nos ha manifestado el Sr. Maura.

La jura de Primo de Rivera

A las diez de hoy ha tenido lugar en la Granja, como antes he dicho, la jura del ministro de la Guerra, Sr. Primo de Rivera.

El acto se ha celebrado en el salón azul y con el ceremonial de costumbre, asistiendo al mismo el alto personal de Palacio. S. M. vestía uniforme de capitán general con el Toisón de Oro.

Adhesiones

El Sr. Prado Palacio está recibiendo muchas adhesiones de oliviveros para la Asamblea que estos han de celebrar.

Ignórase cuando se ha de celebrar aquella.

La Comisión de actas

La comisión de actas del Congreso discutirá antes de las vacaciones los dictámenes relativos á nulidades dejando los restantes para ser aprobados en otoño.

El objeto de la comisión es evitar toda clase de dificultades que puedan interrumpir la buena marcha del Gobierno.

Esté, parece apoyará el proyecto de dicha Comisión.

Dos noticias

Telegrafían de Washington que Mr. Roosevelt ha hecho desmentir la noticia de que 16 acorazados americanos serían enviados al Atlántico y al Pacífico como antes he dicho.

Las repúblicas de Honduras, Guatemala y el Salvador han firmado una alianza encaminada á renunciar en un solo haz todas las repúblicas de la América central.

DE BARCELONA

Los automóviles

Esta mañana un automóvil ha chocado con un carro, matando la caballería de este vehículo.

Mucho público que ha presenciado el hecho ha situado estrepitosamente á los que iban en el automóvil.

SUOHTESOL.

Teatro de Verano

Función para hoy **LOS GUAPOS** Y ESTRENO DE **El Famoso Colirón** Imp. á c. de V. Bayo

ANUNCIOS

Bazar de Calzado — DE — FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter. Curan como por encanto. Boticas y Droguerías.

Fundada 1762.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vábilos, Sembrancia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
30 Píldoras en Caja.

Fundada 1837.

Emplastos Perforados de Alcock

Remedio universal para dolores.

London contra que se sienta dolor espaldas un emplasto. Boticas en España.-J. URTEGA & CO., BARCELONA.

CLINICA

Enfermedades de los ojos

DEL DR. MARIN

8 - Plaza de la Paz - 8 CASTELLON

Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

DE INTERES á los Propietarios, Industriales y Pasivos

EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado
Antonio Flores Puigcerver

por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos lo ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.

Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

Metil eincena Cuartiella

Licor antipalúdico que cura rápidamente todas las fiebres intermitentes y palúdicas (terciánas) neuralgias etc. por rebeldes que sean; basta tomar uno, ó dos frascos en la forma que se indica en el prospecto, para conseguir la cura radical.

Se resaca el estómago Cuartiella. Se resaca el estómago Cuartiella. Se resaca el estómago Cuartiella.

Hasta la fecha circulan, y han circulado, infinidad de especialidades, que bajo diferentes nombres conocemos, pero la mayoría de ellas, si bien aparentemente, y por cortos momentos alivian los dolores y mal estar del paciente, nunca llegan á una curación radical, pues existe en su composición química, ya sea la morfina, ya la cocaína etc., etc. que las más veces producen trastornos en el organismo incurables.

Todo esto no sucede, y se evita tomando y usando el Tesoro-estomacal CUARTELLA, que por sus excelentes condiciones y propiedades terapéuticas, sustituye con ventaja á la mayoría de las especialidades hasta hoy conocidas.

¡Enfermos del estómago é intestinos, si queréis curaros lo conseguiréis con el uso del Estomacal CUARTELLA!

Ambos especialidades de venta Farmacia del autor, D. JOAQUIN CUARTELLA Artana (Castellón) y en las principales Farmacias y Droguerías.

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON

por el Capitán Don Miguel Abriat

Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. C. tiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construídos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de las distancias que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.-CASTELLON.

Únicos Licor y Elixir DE LOS

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.-REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 1

Pasta "ESPECIAL" PARA SOPA

Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de

ANTONIO PORCAR

Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33

CASTELLON

Consultorio Médico

de enfermedades de los pulmones, del corazón y bienorrágicas y sifilíticas; nuevo tratamiento farmacológico de la tuberculosis pulmonar; asistencia á partos.

DOCTOR J. ROMEU CUALLADO

Oficial-Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar, Ex-Interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia; Ex-alumno pensionado por oposición de la Universidad de la misma ciudad; Perito-Químico, etcétera.
Horas: Con pago, de 10 á 12 de la mañana Gratis, de 12 á 1 de la tarde.

Mayor, 62, bajo, Castellón

Fosfoglicerol iodado CALDUCH

Medicamento precioso para combatir el raquitismo y las escrófulas. Favorece el crecimiento de los niños y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes ventajas al aceite de hígado de bacalao.

Préstamos á comerciantes

É INDUSTRIALES

con su firma á interés legal. Sobre inmuebles, nudas propiedades, usufructos, sueldos, etc.

Solicitar enviando sello á P. Fernández, 20, Hurtado Anézag, Bilbao.

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

GRANDES VIVEROS

de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos. Precios por correspondencia.

Francisco Tirado

horticultor, Camino del Mar, Castellón.

5 pesetas diarias

pueden ganar en su casa todas las personas de uno ú otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta. Artículo novedad elegante y fácil. Se enviará á quien lo solicite elegante muestrario é instrucciones.

LA SOCIEDAD INGLESA

Puertaferri, núm. 13, 2.º, 2.ª, Barcelona.

SEGARRA Y PUIG Colón, 65.

Máquinas "WERTHEIM" para coser, bordar y hacer calceta.

Ventas al contado y á plazos.

Taller de composturas.

LA MAS

ANTIGUA

Drogueria Catalana

PRECIOS SIN

COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.